

CEPA 補充協議四專題論壇工業貿易署署長黎以德主題演講（只有中文）

尊敬的廖曉淇副部長、各位內地嘉賓、各位工商界的朋友：

你們好！

首先，再次歡迎來自十一個中央部委、及北京、上海、天津、重慶、和泛珠九省共十三個省市的領導，來到香港聚首一堂，在紀念香港回歸祖國十周年之餘，也為業界講解 CEPA 補充協議四的開放內容，和討論特區政府與內地共同落實 CEPA 工作。

CEPA 補充協議四的新措施

今年六月，特區政府與中央人民政府就新一輪擴大服務貿易開放和兩地經濟合作達成共識，簽署了 CEPA 的第四份補充協議，其開放程度，較以往幾份補充協議更廣更深。由二〇〇八年一月一日起，內地將會推行共四十項新的市場開放措施，包括深化十七個現有 CEPA 服務領域及新增的十一個領域，令 CEPA 的服務領域總數增加至三十八個。

CEPA 的實施情況

我先從五方面總結一下 CEPA 的實施情況。首先、在貨物貿易方面，到今年八月底，批出的 CEPA 原產地證書達 25,000 多份，出口總值超過 95 億港元。主要的貨品為藥用護理用品、塑膠製品、紡織及成衣製品和各類的食品。目前雙方已確定 1,465 項貨物的原產地規則，連同內地在加入世界貿易組織時承諾實施零關稅的產品，超過 95% 進入內地的香港產品已經可以享受零關稅。至於尚未確定 CEPA 原產地規則的產品，本地生產商可以提出申請，要求把有關的產品納入每年進行兩次的原產地規則磋商內。

第二、在服務貿易方面，到二〇〇七年八月，已有超過 1,100 家公司獲簽發《香港服務提供者證明書》，當中以貨運及物流、管理諮詢、建築、銀行、廣告等行業的比率佔最高。

第三、直到二〇〇七年六月，香港居民在全國設立已超過 2,500 戶個體工商戶，註冊資金超過 1 億 5 千萬元人民幣，當中超過八成半在廣東省，主要從事零售和餐飲業務。

第四、「個人遊」計劃已擴展至四十九個內地城市，以「個人遊」方式訪港的遊客已接近 2,200 萬人次。單就二〇〇四至二〇〇六年三年間，估計已為香港帶來多達 227 億港元的額外消費。

第五、在 CEPA 的貿易投資便利化措施下，內地簡化了內地企業來港開業的申請程序。由二〇〇四年九月至去年年底，共有 603 家內地企業獲准來港投資，投資額接近 40 億美元。

CEPA 的推廣和落實

特區政府跟內地政府同樣重視 CEPA 的順利實施，並且積極合作。有關工作，包括以下四方面：

第一、加強與內地在 CEPA 實施事宜上的聯繫。兩地政府透過「CEPA 聯合指導委員會」，就 CEPA 的進一步開放及實施進行商討，並反映業界對簡化程序和手續的訴求，以方便港商在內地投資開業。內地亦很重視港商遇到的問題，並已就部分行業，如貨代、分銷的審批權下放至省級主管部門，以簡化有關的審批程序。我期望與商務部在這方面在來年作更緊密的定期接觸。

在地方層面上，特區政府也透過與地方建立的不同合作機制，尋求省市政府的配合，簡化手續及落實投資便利化措施。這些機制包括粵港合作聯席會議下的「粵港落實 CEPA 服務業合作專責小組」、泛珠三角區域合作協議、以及與北京市和上海市的經貿合作會議等。我們也邀請地方部門為不同的服務行業提供諮詢點和一站式服務、CEPA 綠色通道、CEPA 服務業指南等。

第二、加強信息交流及發放：工業貿易署積極協助港商利用 CEPA 信息。工業貿易署設立的 CEPA 專題網站，提供有關內地經貿法規和制度及有關 CEPA 的資訊。當中包括「CEPA 服務業資料庫」，製作了二十一個服務行業的「CEPA 服務業投資便覽」。CEPA 網站也與約 170 個相關的內地政府網站建立連結。另外，工業貿易署提供一站式的 CEPA 資訊和諮詢服務，來解答公眾查問。

第三、加強特區政府在內地對港商的支援。特區政府與內地各有關中央及地方單位一直保持密切聯繫，就 CEPA 的實施與開放進行溝通。香港企業及居民在內地利用 CEPA 優惠時需要協助，除了可以和工業貿易署聯繫外，也可以與政府駐北京辦事處、駐上海、成都及廣東經濟貿易辦事處聯絡。各辦事處會與內地有關單位聯繫及跟進個案，並提供適當協助。

第四、聽取香港業界的意見。特區政府一直透過各種渠道收集業界對 CEPA 實施及進一步開放的意見，並利用 CEPA 「循序漸進」的開放方式，適時與內地反映業界的訴求。就此，今年三月我們主辦了 CEPA 交流會與業界交流。我們亦會繼續根據業界的意向，制定將來與內地磋商開放的重點內容，和深化 CEPA 的實施。

展望

展望未來，CEPA 會繼續為香港業界開拓更多新商機，尤其是服務業方面。隨

着內地的經濟不斷發展，產業不斷升級，對服務業的需求有增無減。香港作為一個以服務業為主的經濟體系，正好為內地提供所需的服務。

我呼籲在座各位把握今天難得的機會，在稍後的專題研討和互動環節中，就 CEPA 補充協議四的內容，作深入探討和交流。在此，祝大家有一個圓滿及豐收的交流。謝謝各位。

完

2007年9月19日（星期三）
香港時間 12時 10分